

信”、做到“两个维护”。

——政治过硬是党员干部最大的“不动产”。习近平总书记强调：“作为党的干部，不论在什么地方、在哪个岗位上工作，都要增强党性立场和政治意识，经得起风浪考验。”身为党的干部，只有政治过硬，才能增强政治意识，坚定政治立场，把握好政治方向；才能自觉加强政治历练，满怀深情地投入到党和人民的事业中；也才能在治党治国的实践中发挥主观能动性，自觉增强为人民服务的本领。

——政治过硬不是抽象的，而是具体的。政治过硬不是大而化之的，停留在口头上。要自觉在思想上政治上行动上全方位向党中央看齐，做到表里如一、知行合一；要在理论上要有深度，对党的创新理论钻得深，对习近平新时代中国特色社会主义思想理解得透，对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律认识得准；要在行动上要有高度，始终做到“国之大者”心中有数，始终把认识大局、把握大局、服从大局摆在第一位；要在情感上有厚度，对党和人民充满深厚情感，做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

——始终做政治上的明白人，对党绝对忠诚。对党忠诚是共产党人的政治灵魂、精神脊梁。做政治上的明白人，首先就要做到对党绝对忠诚，而且这种忠诚是唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的忠诚。要始终牢记自己的第一身份是共产党员，任何时候、任何情况下，都忠诚于党的基本理论、基本路线、基本方略，忠诚于党的信仰、忠诚于党的组织、忠诚于党的事业。要把忠诚落实到具体行动中，不做思想上的“糊涂虫”，不做政治上的“墙头草”，不做行动上的“两面人”。

——刀在石上磨，人在事上练，要自觉淬炼过硬的政治能力。政治能力是在实践中砥砺磨炼出来的，要在复杂的斗争实践中、大风大浪考验中、急事难事锻炼中不断铸造政治判断力；要不断锤炼政治领悟力，强化学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示精神，完整准确领会其政治内涵、政治要求，抓好贯彻落实；不断磨砺政治执行力，经常同党中央精神对标对表，坚决做好贯彻党中央精神的组织者、推动者、落实者。

二是禀赋优秀。“禀赋”指先天赋予一个人的综合条件。不同的人禀赋不同，造成能力倾向也存在差异，但这种差异并不是绝对的，可以在实践中不断地挖掘和培养完善。对党员干部而言，禀赋是其从政的重要基础，只有认清自身的

优势，依托自身的禀赋特质制定合适的人生规划，同时在实际工作中充分发掘自身潜力潜能，努力弥补先天不足，才能真正成长为一名优秀的领导者。

——没有“好食材”，就没有“好菜品”。为官先做人，做人先立德。为官从政之人首先要是个好人，是个有德之人。禀赋有高低，但人格不能小、人品不能低。品德不是生来就高尚、就一成不变，是需要不断陶冶、不断砥砺、不断修炼的。身在领导岗位，就要始终牢记做人不任性、做官不妄为，不管当多大官，都要增强自己的品德修养，洁身自好、不断修炼，努力做一个好人好官。

——闻一知十是灵性，举一反三是悟性。悟性，就是对事物的认识和理解能力。悟性高者，往往具有良好的观察力、判断力和执行力。在实际工作中的悟性，主要表现为领会意图、总结经验、探索规律、触类旁通、举一反三的能力。做领导工作，必须深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，掌握贯穿其中的马克思主义立场、观点和方法，从而真正掌握看事物、想问题、办事情的“金钥匙”；必须善于透过现象看本质，做到“走一看二想三”，触类旁通、举一反三。

——善良是人生最好的风水，一善染心千里通明。法国作家雨果说：“人世间最宝贵的是善良。善良即是历史中稀有的珍珠，善良的人便几乎优于伟大的人。”善良是生而为人最宝贵的禀赋。对于党员干部来说，中国共产党人没有自己的私利，要做到无私奉献，更要具备善良的品行。

——人生最好的武器是知识，人生最好的美德是忠诚。忠诚敦厚，人之根基也。民心是最大的政治。我们党是马克思主义执政党，党性和人民性是一致的。对于党员干部来说，忠诚于党和忠诚于人民是一致的，忠诚和仁爱也是统一的。当党员干部，必须忠于党和人民事业、忠于党的宗旨，牢记人民公仆身份，把人民至上的理念融入血液中、深入骨子里，忠于党和人民一辈子、奉献一辈子。

三是本领高强。习近平总书记指出，“我们党既要政治过硬，也要本领高强”。党员干部只有自身“本领高强”，才能在面对日益复杂的局面和各种纷繁复杂的工作任务时更加游刃有余，掌握工作中的主动权和突破点，从而更好地为人民群众服务。

——要揽瓷器活，得有金刚钻。党员干部手握公权，是推动经济社会发展的中坚力量，必须拥有与其职务相称的本领。心中有点子，手中有刷